

# 年夜饭预订火爆 餐饮消费强势复苏

资讯



1月20日,商务部消费促进司负责人表示,2023年1-12月,餐饮业实现收入5.29万亿元,同比增长20.4%。我国餐饮消费强势复苏,餐饮年收入首次突破5万亿元。

临近春节,多家餐饮企业的年夜饭预订火爆。在此背景下,餐饮产业链相关上市公司喜讯频发,同庆楼等餐饮企业预计2023年业绩同比大增。

## 首次突破5万亿元

2023年,我国餐饮收入首次突破5万亿元。国家统计局最新数据显示,2023年,全国餐饮收入52890亿元,同比增长20.4%;限额以上单位餐饮收入13356亿元,同比上升20.9%。

回望2023年,1-2月餐饮市场复苏回暖,3月以后餐饮收入增幅始终保持两位数,第二、第四季度餐饮收入增幅分别达31.7%、24.3%。

中国烹饪协会认为,2023年餐饮收入突破5.2万亿元,创造了新的历史。随着生产生活有序恢复,促消费政策持续发力,各地积极开展文旅+美食、夜经济、展演+美食等促消费活动,推动餐饮行业快速复苏,发展信心进一步恢复,充分体现了餐饮经济韧性强、潜力大、活力足等特点。

中国饭店协会表示,对比2019年的餐饮收入46721亿元,2023年餐饮收入增长仍超过13%,表现亮眼。从2018年中国餐饮收入突破4万亿元,到2023年突破5万亿元,仅用了5年时间,中国餐饮业不断刷新产业规模。

“成绩的取得,与政策支持、行业标准提升,以及餐饮企业自身的创新和转型密不可分。餐饮企业在食品安全、服务质量、品牌建设等方面不断改进,为消费者提供更加安全、健康、便捷的餐饮服务,增强了消费者的信心和消费意愿。”中国烹饪协会会长杨柳表示。

## 餐饮市场火热

当前,餐饮市场呈现一片热闹景象。海底捞相关负责人表示,在刚刚过去的元旦假期,全国海底捞跨年日共计接待顾客超过240万人次,创下了2019年至今单日客流新高。巴奴毛肚火锅相关负责人表示,跨年当天创下2023年度最高日翻台次数、最高日上桌数、最高日营业额。店长们纷纷表示,感受到了顾客的喜悦,对2024年

充满期待,希望成绩再创新高。

临近春节,多家餐饮企业的年夜饭预订火爆,“一厢难求”。全聚德相关负责人介绍,集团旗下餐饮门店的年夜饭预订早已启动,部分餐厅的预订热潮提前到来,除夕当晚的年夜饭预订火爆。以全聚德和平门店为例,其前台负责人说,龙年除夕年夜饭以及春节假期期间的包间早已订满,只有大堂还有少量桌位。

同庆楼、丰泽园等餐饮企业相关负责人表示,家庭一向是预订年夜饭的主要力量,而今年春节前夕企业单位年会活动预订量特别大。“企业预订的体量很大,通常20桌起步,预计企业年会类活动需求会集中释放。”同庆楼相关负责人表示。笔者从美团获悉,2024年1月以来,上线年夜饭堂食套餐的全国餐饮商户数量增长近4倍,相关套餐订单量增长超300%。美团相关负责人表示,平台已设置“岁末团圆年夜饭提前订”线上专区,即日起到春节期间全程推广提供此类服务的门店,帮助门店提升订单。

各大零食品牌销售走高。笔者1月20日走访多家大型商超发现,良品铺子、三只松鼠、百草味等品牌推出的新春礼盒,出现不同程度的断货。

“很多礼盒早就脱销了。”某商超负责人表示,礼盒卖得格外火爆。“今年礼盒种类比以往多,且价格比较实惠,买来送人方便又大气。有些公司给员工发年货,批量采购。我们店里三只松鼠的礼盒卖得最好,深受大家欢迎。”

从团购渠道看,北京的李女士近期要采购一批良品铺子的礼盒,一共三款,每款需要800份。区域销售负责人告诉她,两款礼盒已经断货。“金选礼盒已经断货,而丰果礼盒不够数量,加单的话交期要到春节后。”李女士说。

## 上市公司喜讯频发

2023年餐饮消费强势复苏,2024年以来市场需求旺盛。在此

背景下,餐饮产业链相关上市公司喜讯频发。

同庆楼预计,2023年实现净利润2.73亿元-3.20亿元,同比增长191.45%-242.13%,较2019年增长38.06%-62.07%。同庆楼表示,2023年四季度公司新增大型门店5家,四季度预计实现营业收入6.81亿元-7.53亿元,创季度历史新高。随着新项目不断投入运营,以及“三轮驱动”战略的相互推动效应不断增强,预计未来公司业绩将保持快速攀升态势。

三只松鼠预计,2023年实现净利润2亿元-2.2亿元,同比增长54.97%-70.47%。三只松鼠表示,高端化战略成效显著。公司以优质渠道牵引供应链变革,推动运营改善与供应链升级,逐步构建了“全品类+全渠道”经营能力,实现业绩持续增长。

巴奴毛肚火锅相关负责人表示,2023年公司销售规模增长超50%,新开24家门店。目前,门店总数达111家,遍布全国11个省份的34座城市。

面对春节年货销售盛况,多家零食企业进行了回应。三只松鼠表示,其通用礼品礼盒/礼包及终端专供礼盒/礼包系列产品,自1月10日起全线停止新增接单;三只松鼠将保障前期已接到有效未发订单。

在2023年度业绩预告中,三只松鼠表示,“2024年货节”公司坚果心智礼盒及系列产品持续热销,全渠道销售延续稳定增长态势。

好想你表示,公司持续推动全员营销,结合品牌宣传、新品推广、团购优惠等营销活动,加速推广好想你健康食品。公司上市了贡枣礼盒、生肖礼盒、DIY礼盒等新产品,并增加了一些红枣山药类、蜂蜜类等健康滋补产品,丰富产品矩阵,为消费者提供更加多样化的选择,目前销售状况良好。

为备战年货销售,盐津铺子做了多重准备。公司董秘张杨表示:“年货布局以‘战略单品、畅销单品、利润单品’做组合;在渠道方面,采取抢占核心陈列资源+集中推广的形式。”(段芳媛 杨梓岩)

## 我国实现有线电视和IPTV开机广告全面取消

治理电视“套娃”收费和操作复杂工作开展以来,截至2023年底,经过四个多月的推进,第一阶段工作实现“开机看直播、收费包压减50%、提升消费透明度”的目标。有线电视和IPTV开机广告全面取消,开机时长从治理前的最多118秒减少到不超过35秒。

在压减收费包方面,据悉,各类收费包大幅压减50%以上,其中有线电视压减72%,IPTV压减79%,互联网电视压减55%,单个终端由治理前最高的86个收费包压减到现在每个终端都不多于6个收费包。对页面、导航、收费、应用等方面进行了清晰化、醒目化、透明化升级,收费免费内容都有显著标识。

据介绍,有线电视、IPTV和互联网电视都加强了优质免费内容供给。全国有线电视网络上线的“重温经典”免费专区,两个月时间累计点击收看达2365万人次,累计收看时长达1078万小时。

根据会议部署,2024年治理工作要推动逐步实现一个遥控器看电视。(据新华网)

## “自主船运”加速汽车出口扩容提质

2024年开年以来,一个崭新的现象出现在汽车出口领域。1月17日,上汽集团旗下安吉物流的远洋船队迎来扩容和升级——目前国内最大的清洁能源滚装船“上汽安吉申诚号”入列上汽远洋运输船队,成为上汽安吉物流第31艘滚装船。

就在“上汽安吉申诚号”下水首航的一周前,比亚迪首条远洋滚装船“BYD EXPLORER No.1”7000车位滚装船,正式发往欧洲并开启全球首航。此外,奇瑞集团携手芜湖造船厂,下单了三艘7000车位滚装船的制造订单。广汽集团旗下广汽商贸则是与招商局集团旗下招商轮船投资成立广州招商滚装运输公司,满足广汽旗下产品的出海运力需求。

笔者认为,中国车企纷纷通过买船、租船、造船等方式加快出海步伐,有两大主要原因。一是汽车出口量暴涨,海运运力不足;二是运价上涨,车企运输成本增加。

海运运力方面,海关总署数据显示,2023年,中国汽车出口量达到522.1万辆,同比增长57.4%。汽车出口量的快速增长让造船业和远洋运力难以跟上,并引发港口无法卸货等连锁反应。

运价方面,在供需错配的情况下,国际滚装船行业出现了“一船难求”的窘境。运价、租金的增长一方面是因为汽车运输船短缺,另一方面是因为物流成本面临着不确定性。

(龚梦泽)

## 张萌:解锁未来教育的成功密码

清晨的阳光,洒在书桌上,形成斑驳的光影。在这里,张萌,覃凡教育的创始人,教育行业的引领者,为千千万万的学子打开了通往成功的大门。

### 从咨询到教育的创新旅程

“每个孩子都闪烁着独一无二的光芒。”这是张萌对教育的执着。十余年前,她放弃了在咨询行业的稳定职位,转而投身教育领域并创立了南京覃凡教育咨询有限公司,致力于通过创新的教育方法解锁每个孩子的潜能。在这个过程中,她将在咨询公司积累的经验,特别是个性化教育路径规划和心理评估的专业知识,巧妙地融入到教育实践中,为每个学生定制了适合的教育路径。这种方法不仅提升了学生的学习效果,也帮助他们实现了个人成长和心理健康的平衡。张萌的原

创性成就为众多学生的职业生涯规划提供了更全面和深入的支持,也确立了她在教育规划领域的领导地位。

### 特殊教育的深度关注

张萌坚信,每个孩子,无论其个人所处怎样的环境和挑战,都应该获得适合他们的教育。因此,她特别推动了一系列针对特殊需求学生的教育计划。这些计划包括为有学习障碍、身体残疾或其他特殊需求的学生提供个性化教学和资源。覃凡教育开发了定制的教学策略和工具,以确保这些学生不仅能够接受教育,而且能在鼓励和支持的环境中蓬勃发展。

### 芯创实验室中的科技乐章

作为芯创实验室的创立者之一,张萌为青少年打造了一个学习科技、实践工程的独特舞台,为青少年童打

造国际水准的STEM教育中心。今天的芯创实验室项目成为科创类教育的一颗璀璨明珠,并受邀参加首届江苏省科技创新教育成果博览会。让青少年在实践中汲取知识,迎接未来技术的挑战。这个实验室不仅是知识的传递者,更是科技梦想的孵化器,见证着每一位学子的成长。

### 校园中的创新实验室

“弘扬‘创新、求实、协同’的科学家精神,”谈及“智启少年,科创未来”公益项目钱学森班,张萌的目光中透露着深沉的教育情怀。该项目通过与国内众多中学签订合作协议,引入国际先进STEM教育资源,助力创建多所校园实验室,激发孩子们崇尚科学、探索未知的兴趣;建立完备的科普教育体系,把弘扬科学精神贯穿于教育全过程,助力学子全面发



张萌女士

展,为国家培养出一批中西兼容、彰显个性、全人发展的精英人才。

“教育不仅仅是传递知识,更是培养学生的创新思维 and 实践能力,引导他们走向成功的密码。”在这个教育的舞台上,张萌是一位智慧的引导者,她不断解锁未来教育的成功密码,为每个学子铺设通往梦想之路。(俞涵文/图)